

未经授权研制“王剑”牟利

非法制售《假面骑士》周边产品的仨小伙栽了

核心阅读

宣某伙同斯某、刘某等人以营利为目的,未经权利人许可,在浙江某地以《假面骑士圣刃》《假面骑士Build》剧中角色使用的武器、道具等美术作品为原型,仿制、生产玩具“王剑”“无铭剑虚无”,并通过网店销售,销售金额共计30余万元。

相较于正品,宣某等人制作的产品新增了语音功能,在颜色和贴花等细节方面也有微调。然而,这些宣某以为的“创作创新”都是建立在原作品的基本设定和关键元素上,并不具有独创性。因此可以认定,宣某等人自行“研发”生产的“王剑”“无铭剑虚无”与正品构成实质性相似,属于侵犯著作权行为。

新闻眼

□本报通讯员 孙晓光

帅气的变身、招牌的骑士踢,无数少年的英雄梦里都有他们的身影……《假面骑士》系列是由日本漫画家石森章太郎原作,东映株式会社制作的特摄系列英雄故事,一经播出就深受大众喜爱,其中的主角“假面骑士”也与“超级战队”“奥特曼”等共同成为日本长青IP,并随之衍生出多种形式的艺术作品及周边产品。然而,有些爱好者却在未经授权的情况下,擅自开模,生产“假面骑士”角色周边产品并贩卖牟利,走上违法犯罪的道路。

日前,经上海市奉贤区检察院提起公诉,法院以侵犯著作权罪分别判处宣某、斯某、刘某等3名被告人有期徒刑三年至一年六个月不等,均宣告适用缓刑,各并处罚金。

以为二手转卖,谁知竟是假货

家住奉贤的王先生是一名“骑士迷”。2021年8月,爱好收藏“假面骑士”周边产品的他,在浏览某二手交易网站时,看中一款《假面骑士圣刃》剧中的骑士武器——“暗黑剑月暗”,该武器常被“骑士迷”称为“王剑”,价格不菲。王先生以为是二手转让,便联系卖家下单购买。收到快递后他发现,该玩具实物无商标,与正品的尺寸有差异,且质量较差。王先生觉得买到了假货,于是将此线索投诉到东映株式会社。

据了解,王先生买到的玩具剑产品的原型是《假面骑士圣刃》《假面骑士Build》剧中角色使用的武器,中文翻译名称分别为“暗黑剑月暗”“无铭剑虚无”,两件作品已由东映株式会社向中

国国家版权局做作品自愿登记,官方授权的玩具产品分别于2020年10月17日、12月18日在日本发售。权利人日本东映株式会社收到消费者投诉后,调查发现浙江某地有团伙通过网络销售仿冒产品,于2023年1月9日向公安机关报案。

经过侦查,警方发现宣某等人有重大作案嫌疑。2023年3月30日,公安机关在该团伙位于浙江的经营地,查获并扣押成品“王剑”368件、半成品“王剑”45件、“无铭剑虚无”80件及电脑主机箱2台。次日,公安机关将宣某、斯某等人抓获归案。

瞄准市场需求,着手“创业”

“我们自己本身也是《假面骑士》系列的爱好者,因觉得官方正品的尺寸太小,索性自己‘研制’。”到案后的宣某等人对其侵犯著作权的犯罪行为供认不讳。

宣某等人年纪不大,虽刚20岁出头,却是老“二次元”用户。2021年6月,宣某与朋友聊起动漫特摄周边,都觉得“假面骑士”的“王剑”玩具尺寸太小了,大家都希望能出一把按1:1比例还原的“王剑”,圈中这样的呼声也越来越高。既然官方满足不了大家的需求,他们就想自己试试。圈子里有位资深动漫迷,擅长设计各种建模图纸,宣某看到他用3D打印技术打印出了“王剑”的模型,经协商后以6000元的价格买来了图纸。

“我们做了市场调查,消费群体普遍为中学生,按照身高比例,剑长做到90厘米左右比较适宜。”宣某原本打算依托建模图纸直接放大比例,但他研究后发现并没有那么简单,仅有图纸,并不能直接投入生产。宣某将“王剑”的建模图纸拿到本地的工作室进行修改,经过反复调试,最终成功开模并投入生产。这些工作比他预想的要复杂,每个环节都需要资金支持。其间,宣某从朋



▲公安机关查获并扣押的涉案仿品。

▲今年2月22日,法院开庭审理宣某等人侵犯著作权案,上海市奉贤区检察院检察官出庭支持公诉。

友处拉到30万元“投资”,自己投入约10万元。一年后,朋友斯某觉得这项“事业”可以继续,便将原本投入的钱转为股权投资,与宣某合伙,并约定按盈利分成。两人在浙江省某地租赁场地作为工作室,宣某负责产品研发、洽谈加工厂、制定销售方案等,斯某负责财务及其他事务管理,并招募刘某等人负责销售、发货及售后服务。

“2021年时我做了第一版‘王剑’,质量不行,卖了十几把都被退货了,后来我们研发改良好几版,客户喜欢这个系列才买的。”据宣某供述,他也曾尝试咨询才买的。既然官方满足不了大家的需求,他们就想自己试试。圈子里有位资深动漫迷,擅长设计各种建模图纸,宣某看到他用3D打印技术打印出了“王剑”的模型,经协商后以6000元的价格买来了图纸。

“我们做了市场调查,消费群体普遍为中学生,按照身高比例,剑长做到90厘米左右比较适宜。”宣某原本打算依托建模图纸直接放大比例,但他研究后发现并没有那么简单,仅有图纸,并不能直接投入生产。宣某将“王剑”的建模图纸拿到本地的工作室进行修改,经过反复调试,最终成功开模并投入生产。这些工作比他预想的要复杂,每个环节都需要资金支持。其间,宣某从朋

网上销售,金额达30余万

经查,2021年6月至2023年3月,

犯罪嫌疑人宣某伙同斯某、刘某等人以营利为目的,未经权利人东映株式会社许可,在浙江某地以《假面骑士圣刃》《假面骑士Build》剧中角色使用的武器、道具等美术作品为原型,仿制、生产玩具“王剑”“无铭剑虚无”,并通过网店销售,销售金额共计30余万元。

2023年10月,该案被移送至奉贤区检察院审查起诉。该院审查认为,犯罪嫌疑人宣某、斯某、刘某伙同以营利为目的,未经著作权人许可,复制发行他人美术作品,应以侵犯著作权罪追究刑事责任,遂于2023年12月29日依法对3人提起公诉。团伙中另有俞某、顾某担任销售,因情节较轻,该院依法对其作不起诉处理,并将相关线索移送行政机关,二人的违法行为正在调查核实中。

日前,法院经审理,以侵犯著作权罪分别判处宣某、斯某、刘某有期徒刑三年、二年六个月、一年六个月,均宣告适用缓刑,各并处罚金;随案移送的假冒注册商标的商品以及违法所得均予以没收。

“经过这番‘折腾’,我们已经大概掌握了一般周边产品开发、生产的几个关键步骤。”宣某告诉办案检察官,“其实,我们已经着手在做自己的品牌,没想到这么快就被抓了,大家都很后悔。”

食品店销售的酒究竟是不是冒牌的 亲历性审查突破证据难关

办案检察官邓阳武仔细审查案卷后认为,该案存在两个争议焦点:一是公安机关未查扣相关酒水实物,无法对该物进行鉴定,不能确定犯罪嫌疑人销售的牛栏山酒水为假冒产品;二是犯罪嫌疑人手机中的相关数据删除,无法确定其上线以及酒水销售数额。由于案件现有的证据不足,秦某某拒不认罪,邓阳武决定开展亲历性审查。

“他用我的淘宝账户购买过42度牛栏山白酒,通常卖12元至13元一瓶。”秦某某的妻子表示,自家经营的副食品店的货品采购都是秦某某在负责,自己从未插手。

“在他店里买酒是因为他卖的价格更低,一箱12瓶的牛栏山白酒只卖85元至100元。”曾向秦某某买过酒的消费者证实,秦某某卖的酒水价格比代理商提供的130元左右的价格更低。

“我曾经教过他如何辨别42度牛栏山陈酿白酒的真假。”朱某某是牛栏山白酒蓝南区域分销商,他表示秦某某曾在自己这里拿过货。

综合上述证人证言,邓阳武认定秦某某主观上知晓自己销售的商品属于假冒牛栏山品牌的商品,另外通过对比市场价格,客观上也可以认定其销售的商品属于假冒注册牛栏山商标的商品。之后,邓阳武积极与公安机关联系沟通,通过技术手段恢复了秦某某的手机电子数据,确认其购进酒水的上线为5家淘宝店铺。公安机关数据平台显示,安徽省滁州市有销售假冒牛栏山品牌酒的相关判例,邓阳武遂调取了滁州市相关判例的电子数据,并将秦某某购进酒水的5名店家与之作对比,发现5名店家系同一人注册,此人之前在相关一审判决中被认定构成销售假冒注册商标的商品罪。此外还查明,秦某某利用自己和妻

子的淘宝账户,分别以63元每件、65元每件、70元每件的价格,先后14次在5家淘宝店铺内购入了42度牛栏山陈酿白酒810件,其中650件在其经营的副食品店销售,平均销售价格90元每件,从中获取利润1.625万元。

查明了主观明知和销售数额,完整的证据链条已经形成。面对一项项证据,一则是事实,秦某某对其销售假冒牛栏山品牌酒水的犯罪事实供认不讳,自愿签署认罪认罚具结书。

同时,为严厉打击此类犯罪行为,进一步维护商标所有人和消费者的合法权益,扎实做好监督办案“后半篇文章”,滁州市检察院梳理办理过的销售假酒或假烟案件,向滁州市市场监督管理局移送线索,建议其强化行政管理职责,规范市场行为,对相关违法经营者给予处罚,对涉嫌犯罪的及时移送公安机关查处。

案讯点击

担心再犯罪会加重判刑,他冒用弟弟身份 检察监督纠正原审判决

本报讯(记者范跃红 通讯员郑佩娜)为逃脱累犯、毒品再犯认定,他冒用弟弟的身份,瞒天过海16年后,终被揭穿。日前,由浙江省乐清市检察院提请抗诉后被指令再审的杨某甲贩卖毒品案,法院经审理后决定撤销原审判决,判处杨某甲有期徒刑一年二个月,并处罚金。

“2007年的犯罪记录不是我的。”2023年5月,乐清市检察院在审查起诉杨某乙开设赌场案过程中,向杨某乙核对其前科情况时,对方的一句话引起了检察官的注意。杨某乙向检察官反映,2007年他哥哥杨某甲冒用他的身份贩卖毒品被判刑,给他的正常生活造成了影响。结合杨某乙的供述和相关卷宗材料,检察官立即申请对杨某乙与2007年卷宗中“杨某乙”是否为同一人进行指纹鉴定。不久后,鉴定结果显示确实不是同一人。

为确定2007年被判刑人员的真实身份,检察官找到正在上海务工的杨某甲。“我跟我弟长得像,我会背他的身份证号码,因为担心再犯罪会加重判刑,所以我就冒用了他的身份。”通过释法说理,杨某甲向检察官承认是自己冒用弟弟身份被判刑,也愿意配合检察机关进行指纹鉴定。结果显示,2007年卷宗上的指纹确实为杨某甲所留。

“由于杨某甲冒用他人身份而被认定累犯、毒品再犯情节,导致原审判决量刑不当,哪怕时隔16年,该由他承担的后果,依旧要承担。”2023年10月,乐清市检察院以原审判决认定被告人身份错误、未认定累犯、量刑不当为由向温州市检察院提请抗诉。温州市检察院依法向温州市中级人民法院提出抗诉。近日,法院经再审后,依法撤销原审判决,以贩卖毒品罪判处杨某甲有期徒刑一年二个月,并处罚金3000元。因此前杨某甲已经服刑过一年,法庭当庭逮捕杨某甲,收监执行剩余二个月刑期。

另据了解,杨某乙因开设赌场罪已被判处有期徒刑二年四个月,并处罚金5万元。

仿效视频中作案手法“碰瓷”

三人因犯敲诈勒索罪被判刑



姚雯/漫画

本报讯(记者韦磊 通讯员郭世彩)一伙不法分子从网上的视频中获得“灵感”,仿效其中的作案手法,在高速上“碰瓷”。经广东省四会市检察院提起公诉,近日,法院以敲诈勒索罪分别判处被告人陈某、李某、黄某有期徒刑一年至十个月不等,各并处罚金。

2023年初,班某驾车行驶至广佛肇高速肇庆市高新区路段时,突然听到车身发出一声轻微异响。随后,一辆白色奔驰车自后方跟上,并示意班某停车。奔驰车司机陈某声称,自己车辆的后视镜被班某撞坏,应赔偿其8000元。班某仔细检查了自身车辆,发现车上确有擦碰痕迹。当班某想要报警时,陈某示意班某看向车内后座,称车内放着的是先人的骨灰盒,急着回家安顿先人。班某见车内后座有人戴着白布抱着骨灰盒,心生畏惧,不敢较真,便答应赔偿。最终陈某操作班某的手机向自己转账4000元后,双方各自离开。

“回家后我越想越觉得此事蹊跷,对方在查询后视镜损坏的报价时,只看了几秒钟,也没打电话咨询。我觉得自己被‘碰瓷’了……”事后,班某向公安机关报警。

公安机关立案侦查后发现,近期有多起案件被害人的遭遇与班某所述相似,这很可能涉及团伙作案。2023年8月23日,陈某等人被肇庆市公安局抓获归案。

经查,2022年12月以来,陈某、李某、黄某在网上看到“碰瓷”的相关视频后,仿效其中的作案手法,由陈某负责驾驶租来的奔驰、宝马等豪车寻找作案对象,并提前换上已经损坏的汽车后视镜及假车牌。锁定目标后,由坐在后座的李某在靠近作案目标时扔螺丝帽,制造出发生碰撞的假象,逼迫被害人停车。被害人下车后,趁其不注意,黄某用砂纸磨损目标车辆,让被害人相信碰撞事实。为达到敲诈勒索目的,犯罪团伙声称车上人员抱着骨灰盒要赶回家办丧事,向被害人索要钱财私了,部分被害人同意转账给该团伙。

2023年12月,该案被移送至四会市检察院审查起诉。在一系列证据面前,陈某等3名犯罪嫌疑人对自己在高速公路上以故意制造交通事故的方式对事主进行敲诈勒索的犯罪事实供认不讳,并认罪认罚。

经审查,四会市检察院认为,陈某、李某、黄某3人多次采取胁迫手段强行索要他人财物达1万余元,数额较大,应当以敲诈勒索罪追究其刑事责任。今年1月,该院依法对该案提起公诉。法院审理后作出上述判决。

广告
方正法度 圆融情理
探索法治
崭新视野
2024年度《方圆》杂志火热征订中
本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志
1. 银行汇款
开户银行:中国工商银行北京永定路支行
户名:方圆杂志社
账号:0200 0049 1920 0569 872
2. 扫码订阅
[QR Code]